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Τυπολόγιο υπολογισµού Κυκλοφοριακής Ικανότητας 
Ισόπεδου Κόµβου 

 
 

Κυκλοφοριακό σύστηµα: Παροχή προτεραιότητας µε STOP 
 
 
 

∆ιάγραµµα κόµβου (επισήµανση ρευµάτων) 
 

 
 
 
 

Επίπεδα προτεραιότητας 
 

 Ρεύµατα 
Επίπεδο 1 2, 3, 5, 6 
Επίπεδο 2 1, 4, 9, 12 
Επίπεδο 3 8, 11 
Επίπεδο 4 7, 10 
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Υπολογισµός φόρτου εµπλεκόµενων ρευµάτων 
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Μέγιστη δυνατή ικανότητα, 
πρωτεύοντας 2 λωρίδων (%Β.Ο. 10%)
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Μέγιστη δυνατή ικανότητα, 
πρωτεύοντας 4 λωρίδων (%Β.Ο. 10%)
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Υπολογισµός µέγιστης δυνατής ικανότητας ρευµάτων 2ου, 3ου, και 4ου 
επιπέδου προτεραιότητας (cµ,i) 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 1: Μέγιστη δυνατή ικανότητα ρεύµατος (για πρωτεύοντα δρόµο 2 
λωρίδων) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Σχήµα 2: Μέγιστη δυνατή ικανότητα ρεύµατος (για πρωτεύοντα δρόµο 4 
λωρίδων) 
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Συνέπειες εµπόδισης της ροής ρεύµατος 
 
Επίπεδο 
προτεραιότητας 

ρεύµατα Ανώτερα 
ρεύµατα πλην 
1ου επιπέδου 

Συντελεστής 
εµπόδισης 

Ικανότητα 
ρεύµατος Ci 

2 1, 4, 12, 9   Ci=Cµ,I 

3 11, 8 1, 4 fΕΠ,3=p1*p4 Ci=Cµ,I *fΕΠ,3 

4 7 12, 1, 4, 11 fΕΠ,4=f*1,4,11*p12 Ci=Cµ,I*fΕΠ,4 
4 10 9, 1, 4, 8 fΕΠ,4=f*1,4,8*p9 Ci=Cµ,I*fΕΠ,4 

όπου:    pi=1-qi/Ci, η πιθανότητα στο ρεύµα i (επιπέδου 2ου ή 
µικρότερου) να µην δηµιουργείται ουρά αναµονής αυτόνοµα, ενώ οι 
συντελεστές f*1,4,11 και f*1,4,8 προσδιορίζονται από το παρακάτω 
διάγραµµα συναρτήσει των συντελεστών f**1,4,11=p1*p4*p11 και 
f**1,4,8=p1*p4*p8. 
 

 
 
 
 
 
 
 

                   f* 
 
 
 
 
 
 
 

                               
f** 

Σχήµα 3: Προσαρµογή συντελεστή εµπόδισης 4ου επιπέδου προτεραιότητας 
σε 3ου επιπέδου προτεραιότητας. 

 
 

Υπολογισµός ικανότητας λωρίδας πολλών ρευµάτων 
 
Στην περίπτωση που µια λωρίδα της δευτερεύουσας οδού, 
χρησιµοποιείται από πολλά ρεύµατα τότε η ικανότητα της δίνεται από τις 
σχέσεις: 
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=µλ  , όταν µοιράζονται τη λωρίδα 3 ρεύµατα 
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=µλ , όταν µοιράζονται τη λωρίδα 2 ρεύµατα 
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Ανάλυση κυκλοφοριακής ικανότητας 
 

Στάθµες εξυπηρέτησης 
 

Στάθµη εξυπηρέτησης Μέση καθυστέρηση (sec/veh) 
Α <10 
Β >10 και <15 
C >15 και <25 
D >25 και <35 
E >35 και < 50 
F >50 

 
 
Υπολογισµός µέσης καθυστέρησης 
 
Η µέση καθυστέρηση ανά ρεύµα υπολογίζεται από το παρακάτω 
διάγραµµα 

Σχήµα 4: Μέση καθυστέρηση ως συνάρτηση του φόρτου και της ικανότητας 
του ρεύµατος 
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Υπολογισµός µέσης καθυστέρησης πρόσβασης-οµάδας κινήσεων 
 
Η µέση καθυστέρηση ρευµάτων που κινούνται σε αποκλειστικές λωρίδες 
(δεξιά, ευθεία και αριστερή κίνηση) υπολογίζεται από τη σταθµισµένη 
καθυστέρηση ως προς τους φόρτους: 
 

 ΜΚλ= (ΜΚ∆*V∆+ΜΚΕ*VE+MKA*VA)/(V∆+VE+VA) 
 
Οµοίως, η µέση καθυστέρηση του κόµβου συνολικά, προσδιορίζεται από 
το σταθµισµένο µέσο όρο των καθυστερήσεων των 
ρευµάτων/λωρίδων/προσβάσεων ως προς τους φόρτους. 
 
Εκτίµηση του µήκους της ουράς 
 
Το αναµενόµενο µήκος της ουράς δίνεται από το διάγραµµα που 
ακολουθεί ως συνάρτηση του βαθµού κορεσµού (Vi/Ci): 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

βαθµός κορεσµού (V/C) 
 
Σχήµα 5: Εκτίµηση µήκους ουράς (σε επίπεδο πιθανότητας 95%) 
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Παράρτηµα Α:  
Επίδραση αριστερών στρεφουσών κινήσεων από µοιραζόµενη 
λωρίδα 
 
Σε περιπτώσεις που δεν παρέχεται αποκλειστική λωρίδα αριστερής 
στροφής, η ευθεία κίνηση καθώς και η δεξία, µπορεί να υποστούν 
καθυστέρηση, καθώς η αριστερή στρέφουσα αναµένει ικανοποιητικά 
διάκενα. Συνεπώς, υπολογίζονται οι συντελεστές p*0,j που εκτιµούν την 
πιθανότητα µη εµφάνισης ουράς στις κοινόχρηστες λωρίδες της κύριας 
οδού. 
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όπου, 
 p0,j πιθανότητα µη ύπαρξης ουράς αναµονής για την κίνηση j, 
 j αριστερές στρέφουσες πρωτεύουσας (1,4), 
 i1 ευθείες κινήσεις πρωτεύουσας (2,5), 
 i2 δεξιές κινήσεις πρωτεύουσας (3,6), 
 si1 ροή κορεσµού ευθείας κίνησης πρωτεύουσας 
 si2 ροή κορεσµού δεξιάς κίνησης πρωτεύουσας 
 vi1 φόρτος ευθείας κίνησης πρωτεύουσας 
 vi2 φόρτος δεξιάς κίνησης πρωτεύουσας 
 
Η καθυστέρηση στις κινήσεις 1ου επιπέδου θα δίνεται από τον τύπο: 
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όπου, 
 dε1 καθυστέρηση για την κίνηση 1ου επιπέδου, 
 Ν αριθµός λωρίδων ευθείας κίνησης ανά κατεύθυνση στην 

πρωτεύουσα, 
 p*0,j ποσοστό οχηµάτων επιπέδου 1 που δεν παρεµποδίζεται, 
 dαπ καθυστέρηση αριστερή στρέφουσας πρωτεύουσας, 
 vi,1 φόρτος ευθείας κίνησης πρωτεύουσας, 
 vi,2 φόρτος δεξιάς κίνησης πρωτεύουσας 
 

, Ν>1 
 
, Ν=1 


